

## 复苏之后 川酒该往哪里走

蒋君芳 刘宏顺

沱牌舍得集团去年成功扭转了自2012年以来的亏损状态,销售额增长了20%以上。”1月16日,四川省十二届人大五次会议遂宁代表团分组讨论会上,省人大代表、遂宁市委书记赵世勇带来了一个好消息。

沱牌舍得集团的情况,一定程度上代表了整个四川白酒行业的现状。“从黄金时代到深度调整,去年四川白酒实现了弱复苏。”省人大代表、四川沱牌舍得酒业发展中心经理廖晓容时刻关注着川酒的行业状态。这也是不少人大代表、政协委员十分关心的话题。

### ◎复苏探秘

据四川日报报道,农工党四川省委提交的集体提案《推进白酒供给侧结构性改革,做优做强我省白酒产业的建议》称:去年前7个月,四川白酒企业上升趋势明显,96户监测企业共完成主营业务收入741.5亿元,同比增长超7%。

作为四川省白酒行业混合所有制改革的第一个成功案例,沱牌舍得集团在去年打了一个漂亮的翻身仗。“去年三季度,我们的净利润增长了1287万元,在全国19家上市白酒企业中,增长幅度排到了第一。”廖晓容说,去年6月份进行的混合所有制改革,让沱牌舍得集团获得了更为灵活的成长空间,“改制以后,新的薪酬激励机制让整个营销团队更有冲劲,工作面貌焕然一新。”

泸州酒企的情况也是一样。去年上半年,泸州老窖和郎酒集团收入均保持两位数增长,实现量价齐升。去年1—11月,泸州全市白酒产业规模以上工业增加值增长12.1%。

省人大代表、泸州巴蜀液酒业(集团)有限公司总经理蒲遥认为,市场回暖与白酒产品定位的科学回归密不可分,“去年以来高端原酒市场没有起色,我们打造更加亲民的产品,



去年销售额上升15%左右。”

### ◎发展新思路

尽管迎来了复苏,但仍不能掉以轻心。

农工党四川省委的集体提案指出:现有白酒生产企业良莠不齐。四川省有生产许可证的白酒企业有1300多家,其中规模以上企业346家,上市公司4家,形成了以“五朵金花”为代表的一批知名酒企;还有很大一部分中小企业,其中部分为无资质小企业,仅成都邛崃市这个“中国最大白酒原酒基地”,就有小型无资质酒企近200家。

在蒲遥看来,另一个不能忽视的问题是,目前的白酒产品结构比较单一,不能满足各类消费者需求。农工党四川省委的提案中也表达了相似观点:“急需将白酒与水果、饮料等进行调和,创新口味,迎合年青一代的消费需求,同时开发保健型与功能型白酒品种,满足中老年消费者的养生需求。”

一些企业有了“机器换人”的思路。“目前全国酒业机械化程度最高的当属劲酒,其机械化操作已经达到90%,从粮食发酵到出成品酒,几乎全是机械化,工人只需按键操作,整个过程中温度、湿度、时间的技术性控制更加可靠。”蒲遥测算了一下,自己的企业如果按照劲酒的智能

化操作模式,以前1万元的酒,现在6000元就能做出来,成本能节约4成。

从泸州老窖董事长位置退下来后,省人大代表谢明一直没闲着,他的名片上又多了一项头衔——四川发展原酒股权投资公司董事长。在他看来,川酒要良性发展,必须抱团,“如波尔多地区的葡萄酒,大家都说地名,而不是具体哪一个品牌。我们卖原酒的小企业很多,相互压价,省外企业购买我们的原酒,然后贴牌瓜分川酒市场。”成立四川发展原酒股权投资公司,目标就是将这些企业的原酒收购过来,形成川酒品牌,再统一销售,避免恶性竞争。

## 川酒大变局背后的真正推手究竟是谁



### 川酒“六朵金花”中的

四家企业已进入资本运作、整合发展的不同阶段,加之川发展这样的隐形巨人,川酒板块的这种集体行为,难道仅仅是种巧合,还是其背后另有推手?

文君酒这类以优化合力为目标的做法,还是像五粮液、泸州老窖这类扩大市场势力版图的做法,在今后一段时期内都可能继续上演。

### 川酒整合将带来怎样的变局

整合只是手段,发展才是目的,借助于整合途径,强化企业竞争优势,赢取市场主动,这才是川酒所期望的变局。

从强化竞争优势的角度看,川酒企业可能更看重产业链的补强。在产品、品牌方面,五粮液、泸州老窖等酒企本身就具备极强的实力基础,这可能不会成为其选择整合目标的首要依据,而在区域市场的渠道、物流、仓储等资源情况,对川酒企业更具实际价值。按照这个思路,川酒整合发展所衍生的市场变局,可能是逐渐形成以区域生产基地为核心,向一定范围辐射的网状结构,进一步推动酒企的营销下沉和服务前移。

从赢取市场主动的角度来看,川酒整合可以采取更加多样的结构形式。白酒市场已进入挤压式竞争阶段,在一店一户、寸土必争的形势下,川酒企业远程作战的劣势可能被不断放大,特别是在厂商关系创新、利益捆绑方面,当地企业往往更加灵活主动。而通过整合工程,川酒有机会把经销商纳入区域生产基地的大盘,从而实现双方的深度融合,这比企业主体层面的股份改造更具可操作性,又比联合成立商贸型公司更具稳定性。这种整合方式所带来的市场变局,或将是川酒企业大规模的“抢人圈地”,从而把市场主动权牢牢掌握在自己手中。

去年,洋河、古井贡揭开了白酒整合的新一季剧情,而随着川酒企业的集体加入,这部大戏的后续发展将更加精彩而充满悬念。

(云酒团队)

每周酒论 | Weekly comment

## 文君酒势将突围成功

近日,酒行业媒体报道,“剑南春全资控股文君酒”,由原先的轩尼诗与剑南春共同持股变更为剑南春全资持股,轩尼诗彻底退出。传言半年之久,文君酒从轩尼诗旗下回到剑南春“怀抱”一事终于得以落定。此次剑南春入主文君酒,将会给文君酒带来什么样的影响呢?被外企经营九年之久的文君酒又有哪些优势?

“一曲凤求凰,千载文君酒”,文君酒是与一段优美的爱情故事联系在一起的:西汉才女卓文君为了追求真爱,离开权贵之家,与大才子当垆卖酒,成为千古佳话,令无数文人墨客神往。而近30余年,这一老牌酒企的命运却比故事中的女主角更波折,突围之路更看似遥遥无期。

经历几番易主,文君酒在突围之路上走得异常艰辛,而被“洋企业”经营九年之久,仍未走出困境的现象,更是为业内人士诟病。这些是否意味着曾经比肩“六朵金花”的文君酒再无突围之力?

事实上,文君酒在轩尼诗经营的九年时间里,尽管没有出色的业绩,但是,文君酒软、硬实力却得以夯实,打下了日后坚实的发展。

一、产能上大大提升。据了解,轩尼诗接手文君酒时,文君酒的产能仅有2000多吨,真正可以用于生产文君酒的大概只有500-600吨。在轩尼诗接手文君酒第二年之后,文君酒绿色环保锅炉房便竣工,提高了能源利用效率,2013年,文君酒生产区二期工程已正式竣工,可提升60%的产能。

二、酒质得到改善。轩尼诗接手文君酒之后,通过改善品质,将原本售价几十元的产品提高到了1000元以上。与此同时,轩尼诗请来了声望卓著的酿酒大师吴晓萍进行勾调,推出了天弦、大师甄选55等超高端产品。

三、品牌形象、消费者体验建设成为其他白酒学习模范,经销商表示,“文君酒的品牌建设、消费者体验工作做的很好,有很多值得白酒学习的东西。”轩尼诗接手文君酒之后,深度挖掘文君故事,耗资数亿建成文君酒庄,用材考究,力推调酒师,用洋酒的方式给消费者讲故事,营造文化氛围,让消费者产生好感。

除此之外,文君酒还拥有支撑品牌建设的历史文化和符合当下消费者的独特的口感,是文君酒巨大的竞争优势。

文君酒的具有与其他白酒不一样的独特口感——“甜润幽雅,蕴含众香”。在当今中国白酒消费者越来越趋向80后、90后群体的趋势下,文君酒独特的口感,更能赢得消费者的青睐。

基于以上事实,剑南春全资回购文君酒,确实有其深远打算。

业内人士表示,剑南春重新入主文君酒业对于文君来说是好事,轩尼诗不懂国内市场,导致文君被收购这十年内市场每况愈下,剑南春强势介入,有利于文君酒重出江湖。(据腾讯网)



酒业周讯 | Wine weekly

## 知名上市酒企迎2017“开门红”

对于白酒消费的“春节档”,记者近日实地走访了终端零售店,采访了众多酒类经销商及酒企人士。记者发现,今年,以53度500ml飞天茅台酒(以下简称飞天茅台)为代表的名酒出现热销,表现较为突出,也带动了一线名酒价格持续上涨。比如五粮液的核心产品52度水晶瓶装五粮液(以下简称普五)近期批发价和零售价格也持续走高,同时,剑南春、沱牌舍得均宣布在其核心中高端产品涨价。

对酒企来说,产品在市场热销,公司业绩有望赢得“开门红”。在众多国内上市酒企中,水井坊1月23日晚披露预计2016年营收同比增长约四成,其表示,“受2017年春节提前(按公历计算)的影响,去年12月销售收入增加较多。”(谢振宇 陈星)

## 地标产品“邛酒”品牌价值审定为30.59亿元

近日,邛崃市市场和质量监督管理局收到中国品牌建设促进会“2016年中国品牌价值评价结果通知书”,经专家评审、技术机构测算、品牌价值发布工作委员会审定,地理标志产品“邛酒”的品牌强度为763,品牌价值为30.59亿元。

价值评价活动由中国品牌建设促进会、中国国际贸促会等单位联合举办,致力于建立中国特色的品牌价值评价机制、打造中国品牌正能量、推动中国品牌走向世界。

目前,四川省共有地理标志保护产品241个,“邛酒”在24个参加本次评价的地理标志产品中品牌价值位列第十三位。此次价值评价将大力提升邛崃市地标产品的品牌价值、品牌知名度和产品经济效益。(川闻)

## 重庆产高粱酒首次出口韩国

重庆市江津区消息,由该区江记酒庄生产的一批重约21吨的高粱酒近期正式出口韩国。这是重庆高粱酒首次出口韩国,也是重庆口岸首次以集装箱整柜形式出口酒类产品。

酒庄相关负责人介绍,为开拓国际市场,该企业在传承重庆传统固态发酵高粱酒工艺的基础上优化创新,推进国际市场产品研发。如针对韩国市场,打造了适应韩国市场的适口、低度和纯净的小曲清香型高粱酒。去年11月,该企业部分样品白酒出口至韩国后,品质、口感均获韩国客户肯定。(杨艺 邹帆)

## 南京消协:有葡萄酒添加甜蜜素

1月24日,南京市消费者协会发布葡萄酒比较试验和消费建议。了解到,40批次产品中,有1批次检测发现甜蜜素。喝多了,会对人的肝脏和神经系统带来危害。

据悉,此次检测是委托国家轻工业食品质量监督检验南京站进行的。根据国际、对酒精度、含糖量、食品添加剂、二氧化硫、金属元素含量等项目进行了检测。

检测结果显示,所有指标都在限定范围内。其中,只有食品添加剂这一项,发现烟台威泰庄园葡萄酒有限公司生产的1999赤霞珠高级干红葡萄酒,有甜蜜素检出。而国际规定,发酵酒中不得使用甜蜜素、安赛蜜、糖精钠作为甜味剂,不得添加人工合成色素。(徐岑)

## 中国酒周刊设立信息采集中心邀请书

为了进一步拓展信息采集渠道,聚集、整合有效资源,形成报企联动的快速机制,本刊决定:在全国各地设立信息采集中心(站),业务范围包括信息采集、运营代理、征订发行等。

凡有意承担设立“中国酒周刊信息采集中心”重任的有志之士,请将个人简历和联系电话等信息,发至邮箱3086645109@qq.com,具体商谈工作流程和相关待遇。

邀请热线:13980606808